

创意无限 亮点不断

走上产业化,临沂文化发展异军突起



好莱坞水上影视基地效果图。

有着2500多年历史的临沂,随便拿出一件文物,都是一段文化。但是,把“文化”与“产业”两个词结合在一起,还是近几年才有的事。

在文化产业方面,临沂可谓是一匹“黑马”。影视制作业、演艺娱乐业、动漫业的异军突起,成为临沂近年来文化产业发展的亮点。

影视制作业>> 不到五年闯出一个奇迹

临沂影视文化产业的发展,不能不说是一个奇迹。从拍摄《沂蒙六姐妹》、《沂蒙》,到建设5个各具特色的影视拍摄基地,只用了短短四五年的时间,却演绎了文化发展成产业的范本。

在2005年之前,影视剧对于临沂人来说,还是挺新奇的事情。人们习惯了在电视上或者影院里看外地人拍摄的影视剧,而现在,影视基地附近的村民都当上了群众演员,参与到了影视剧的拍摄中,站在摄像机镜头前,他们已经不再害羞,而变得从容。

《沂蒙》是临沂市参与拍摄的第一部大型电视连续剧。拍摄《沂蒙》的设想起始于2005年,2007年在临沂正式开拍,2009年一播出便引起观众热烈关注,收视率一路走高。

电影《沂蒙六姐妹》也是首部临沂市参与主创并正式登上全国银幕的电影作品,同样是2009年首映,同样引起强烈反响。

这些影视剧的成名,给临沂带来的不仅仅是一部文艺精品,更重要的是,以此为契机,临沂的影视产业开始起步,并迅速发展起来。

《沂蒙》是在沂南县马牧池乡常山村拍摄的。《沂蒙》拍摄完成后,给这座山村留下了一座沂蒙红色影视拍摄基地。这座投资3800多万元的红色影视基地,如今已在影视圈小有名气,仅一年多时间,就有《地道英雄》、《娘》、《平原枪声》等十余部影视剧在此拍摄。

记者从临沂市文化产业办公室了解到,目前已经投入运营的影视基地有三座,分别是沂蒙红色影视拍摄基地、临沂国际影视城、东夷部落影视拍摄基地,位于费县的好莱坞水上影视

基地也正在紧张建设中,这四大影视基地,可以拍摄红色、古装、水上和山村等各种题材的影视作品。

与此同时,紧跟国际趋势的各种新兴影视产业也开始崭露头角。日前,临沂市和《阿凡达》制作团队签订协议,共同打造3D影视基地,山东首部3D电影《孙子兵法》就将在这里拍摄。

今年,临沂又策划了一批影视剧,包括电影《沂蒙红嫂》,电视剧《大商城》、《大青山》、《柳王》等,欲在今后的影视剧领域再火一把。

动漫产业>> “创意临沂”开始崭露头角

来到临沂的一家漫动画有限公司,不大的工作间里,一群年轻人坐在电脑前不停点击着鼠标,电脑上显示着各种动画图片。

这个以打造原创动画为目标的公司,由一群热爱动画的大学毕业生在2008年组建。公司里从总经理刘胜到员工,全是“80后”。

文化产业,创意为先。近几年,在文化产业的发展中,临沂市十分重视创意产业,动漫产业脱颖而出。

动漫产业在临沂的发展,也就短短三两年的时间。2008年之前,基本上还是一块未经开垦的处女地。临沂市委宣传部文化产业办公室主任张世勤说,目前临沂市已发展起四家动漫企业。

2009年,在杭州举办的中国国际动漫节上,有了临沂动画片的身影。2009年,山东新波浪动漫科技有限公司制作的动画短片《乐乐狂想曲》、漫画《乐乐外传》

双获“美猴奖”。

今年的第六届中国国际动漫节,临沂市动漫企业组团参加,临沂一漫动画公司推出的24集动画片《蒙山小游侠》,以造型独特、画面美观、情节曲折吸引了众多参观者的目光。

广东出品的动漫剧《喜羊羊与灰太狼》,创造了电影票房神话,也是文化产业掘金的一个范本。临沂市也在跃跃欲试,试图打造自己的“喜羊羊”。

张世勤告诉记者,临沂市正在酝酿出台文化产业振兴规划,其中专门提到要对动漫创意产业加大扶持力度,并计划规划建设临沂市动漫生产制作基地。

目前,临沂市的动漫企业正在全力制作一批动画项目,包括新波浪动漫科技有限公司的108集三维动漫连续剧《小智星诸葛亮》、24集大型动漫系列剧《小孝星系列》。

新闻分析>>

文化产业化,体制改革是动力

临沂文化产业繁荣的背后,蕴藏着一个城市文化的觉醒。

作为有2500多年历史的临沂,文化资源丰富,但其开发一直处于“休眠状态”。文化也可以是产业吗?这种思想障碍曾一直存在。

经过了反复的考察学习、研究分析,临沂市开始认识到文化的力量。2006年

4月,临沂在全省率先召开了加快文化产业发展动员大会,提出了“要像发展经济一样发展文化”。

文化体制改革在文化产业发展中功不可没。文化产业不强,体制的限制不少。临沂大张旗鼓地开展了文化体制改革。

先是解放思想,树立文化不仅可以是产业,更是经济发

展新增长点的思想,把文化发展提升到城市发展战略的位置。再就是变“办文化”为“管文化”,打通社会资本进入文化领域的通道,从内激活民间资本,从外开展招商引资,鼓励社会力量自主创业,投资兴办文化企业。

截至2009年,全市文化产业活动单位发展到7169个,建成投资5000万元以上

文化产业项目80余个,近70个文化产业项目在建,其中过亿元的26个,文化产业实现增加值87.8亿元,占全市生产总值比重达到4.16%,对GDP的贡献率达到10.4%,拉动GDP增长0.8个百分点,文化产业成为经济社会发展中的一支新兴力量。

文/本报记者 张纪珍